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総務市民委員会 会議録 

＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝

日 時 令和２年５月１４日（木曜日） 

午前１０時４０分開会 午前１１時５分閉会 

場 所 第１委員会室 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

日 程 

 １ 開 会 

 

 ２ 委員長あいさつ 

 

３ 議案の審査 

議案第３４号 令和２年度土浦市一般会計補正予算（第３回）について 

～第１表歳入歳出予算補正歳入全部，歳出中第４款(衛生     

費)ただし第１項(保健衛生費)を除く 

 

４ その他 

 

５ 閉 会 

 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

出席委員（７名） 

 委員長  島岡 宏明 

 副委員長 今野 貴子 

 委 員  久松 猛 

 委 員  吉田 博史 

 委 員  吉田千鶴子 

 委 員  海老原一郎 

 委 員  篠塚 昌毅 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

欠席委員（１名） 

 委 員  柴原伊一郎 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

説明のため出席した者（３名） 

市長公室長       川 村  正 明 

市民生活部長      塚 本  隆 行 

政策企画課長      佐々木   啓 
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財政課長        山 口  正 通 

環境衛生課長      渡 辺  善 弘 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

事務局職員出席 

主 査  寺嶋 克己 

 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

傍聴者（１名） 

男  １名 

女  ０名 

 

 議 員  福田 一夫 

 議 員  平石 勝司 

 議 員  目黒 英一 

 議 員  田子 優奈 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

  



3 

 

○島岡委員長 ただ今から総務市民委員会を開催いたします。柴原委員が所用により欠

席となります。それでは，議案の審査に入ります。議案第３４号令和２年度土浦市一般

会計補正予算（第３回）第１表歳入歳出予算補正歳入全部，歳出中第４款 (衛生     

費)ただし第１項(保健衛生費)を除くを議題といたします。まず，歳入について執行部よ

り説明を願います。 

○山口財政課長 議案第３４号令和２年度土浦市一般会計補正予算（第３回）第１表歳

入歳出予算補正の歳入でございます。１ぺージをお願いいたします。今回の歳入予算補

正予算の歳入について説明をさせていただきます。まず，上の表をご覧ください。新型

コロナウイルス感染拡大に伴う緊急経済対策を含む国の補正予算を伴う国庫支出金の増

などの要因に伴いまして総額で５億６，３２８万２，０００円を増額計上するものでご

ざいます。いずれも新型コロナウイルス感染対策に関連するものであり早急に対応する

ことがありますことから本臨時会で補正をお願いするものであります。まず１６款国庫

支出金２項国庫補助金２目民生費国庫補助金につきましては，子育て世帯への生活支援

として児童手当を支給している中学生までの子どもがいる世帯。児童１人につき１万円

を支給するための給付費及び事務費に対し１０分の１０が補助されますことから，国庫

補助金１億７，６１３万２，０００円を増するものであります。１枚おめくりをいただ

きまして，２ページをお願いいたします。２ページ，３ページに記載してある歳入がで

すね新型コロナウイルス感染対応地方創生臨時交付金でございまして，本市の限度額は

３億３，１０２万２，０００円とされているものでございます。１６款国庫支出金４項

国庫交付金２目民生費国庫交付金につきましては，新型コロナウイルス感染症の影響を

受けている母子父子家庭への生活を市独自で支援するため，児童扶養手当を受給する世

帯に対して児童１人当たり１万円の給付金を支給するものであり，事業費２，７２９万

３，０００円に対し地方創生臨時交付金を各事業に割り振った関係で国庫交付金２，５

１８万５，０００円を計上するものであります。３目衛生費国庫交付金は対象項目が３

つ。１つ目が市独自に新型コロナウイルス感染症の予防・まん延防止を図るため，感染

予防用物品を整備し，市民や医療機関に配布するためなどの費用に対する国庫交付金の

増でございます。具体的には，サージカルマスクを購入し，市民や医療機関等に配布す

るほか，手指消毒液や保育園，幼稚園，小中学校へ配布する非接触式体温計。医療従事

者に提供いたします防護服セットやガウンの購入など事業費２，７３５万８，０００円

に対し，地方創生臨時交付金２，５２４万５，０００円を計上するものでございます。

２つ目は財源更正でございます。今回の地方創生臨時交付金は４月１日以降に令和２年

度予算で実施された事業に充当することができることから，これまでに本市単独で実施

いたしました事業に地方創生臨時交付金を充当するものでございます。新型コロナウイ

ルス感染症予防まん延防止を図るため４月に購入をいたしましたマスクと消毒液，及び

５月１日に専決処分いたしました次亜塩素酸水生成装置等の購入費用８１３万４，００

０円に対し，地方創生臨時交付金７８８万１，０００円を充当するものでございます。

３ページをお願いいたしたいと思います。３つ目が外出自粛要請が出されて以来，自宅

等から排出されるごみの量が増加していることから負担軽減を図るため，全世帯にごみ
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袋を無料配布する費用に対する国庫交付金の増でございまして，事業費１，６２３万６，

０００円に対し，地方創生臨時交付金１，４９８万２，０００円を計上するものでござ

います。続きまして５目商工費国庫交付金につきましては，２項目でございます。１つ

目が財源更正でございます。４月１日付で専決処分いたしました県が行う新型コロナウ

イルス感染症対策として，融資枠の拡充を図る「茨城県パワーアップ融資」に同調し，

本制度を利用する市内の中小企業への信用保証料を補助するための費用に全額一般財源

を充てておりましたが，これに地方創生臨時交付金２，２４９万９，０００円を充当す

るものでございます。２つ目が本市が独自に実施する持続化給付金事業への国庫交付金

の増でございます。国では売り上げが前年同月比で５０パーセント以上減少した事業者

に給付金を支給するとしておりますが，本市におきましては３０パーセントから５０パ

ーセント売り上げが減少した事業者に対し，事業を継続費用支援として２０万円を給付

するもので，その給付費及び事務費２億５，４９２万３，０００円に対し，地方創生臨

時交付金２億３，５２３万円を計上するものでございます。国庫交付金につきましては，

新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金，合わせますと３億３，１０２万２，

０００円と同額を計上するものでございます。４ページの方をお願いいたします。続き

まして，２１款繰越金でございます。記載してございますように，今回の一般会計補正

予算について歳出が歳入を上回ったこと及び財源更正によりまして一般財源の不足分に

繰越金を充当するものでございます。次に２２款諸収入５項雑入１目雑入でございます。

学校給食費につきましては新型コロナウイルス感染症対策といたしまして，子育て世帯

を市独自で支援するため，私立，市立の幼稚園，小中学校，義務教育学校へ通う子供達

の給食費２か月分を免除することに伴いまして，すでに保護者からの給食費を財源とす

る歳入歳出予算が組まれておりますことから，保護者からの給食費分を減額をいたしま

して，一般財源を充当する財源更正を行うものでございます。次に７節雑入学校臨時休

業対策費補助金でございます。学校の臨時休校に伴う給食停止によりまして，すでに発

注した食材をキャンセルしてございます。これに伴う給食食材納入業者に生じた損失や

売上減少に対しての補償費用５３３万９，３１８円。こちらに昨年度に支払い済みでご

ざいますキャンセルしきれなかった食材費と処分費。給食費へ返還した際の手数料を加

えた５３５万３，５２１円に対し，全国学校給食会から４分の３が補助されることとな

っておりますことから，４０１万５，０００円を計上するものでございます。説明は以

上でございます。 

○島岡委員長 何かご質問がございますか。 

○吉田（博）委員 財政課長，繰越金を充当しているんだけれども，この前も言ったみ

たいに，まだ繰越金は確定していないけれども，おおよそ令和元年度の繰越金てどのく

らいになるというのは，まだやってないかな。おおよそ。 

○山口財政課長 ５月末現在でということになるとは思うのですけれども，毎年ですね，

大体数億円程度は繰越金が発生しておりますので，昨年度もそれくらいは出るのではな

いかという予想の下に財政課の方では動いているところでございます。 

○吉田（博）委員 まだ出ないやつで悪いね。はい。ありがとう。 
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○篠塚委員 国からの交付金は，いつ頃入ってくるという見込みはあるんですか。 

○山口財政課長 まだ，いつ歳入があるのかは，こちらの方では見通せない状況ではご

ざいます。ただ，定額支給に関しましては，明日概算払いが支払われるということは伺

っております。 

○久松委員 １０万円の特例給付金ですけれどもね。ＤＶなど，住所を変更したり，き

ちんと登録をされてなかったり，そういう場合の対応はどういう風になっていますかね。 

○佐々木政策企画課長 そういった方への対応につきましては，先月ですね４月の段階

で市の方にですね，報告してほしいということでですね，連絡の方をしてですね，市の

方で受付けて個々の対応をですね，実施しているところでございます。 

○久松委員 本人からの申請が無ければわからない訳で具体的に市に届けてくださいみ

たいなお知らせはやっているのですか。 

○佐々木政策企画課長 ４月の段階でですね，保健福祉部の担当課の方で把握している

分について，連絡の方をしたという話は聞いているところでございます。 

○久松委員 すでに把握しているやつについては，そういうことは出来るはな。それ以

外のことはわからないはな。 

○川村市長公室長 只今のＤＶの関係ですけれども，それぞれの各市町村で把握してい

るものを県が吸い上げています。それを確か，県の方から通知がありまして，それでＤ

Ｖの方は対応するというようなことになっているようでございます。 

○島岡委員長 その他ございませんか。 

 （「なし」という声あり。） 

○島岡委員長 それでは，続いて，歳出の説明を願います。 

○渡辺環境衛生課長 ５ページをお願いいたします。議案第３４号令和２年度土浦市一

般会計補正予算（第３回）歳出ごみ処理関係新型コロナウイルス感染症対策事業につい

てご説明いたします。初めに今回の補正の理由でございますが，現在外出自粛要請が続

いており，それに伴い家庭からのごみの排出量の増加がみられることから市民の皆様の

ごみ排出に係る費用負担軽減を目的としまして燃やせるごみの袋を無料で配布するため

に今回増額補正をするものでございます。この事業の詳しい内容と実施方法でございま

すが，３番の事業内容をご覧いただきますと，市内の全世帯約６万７，０００世帯に１

世帯当たり燃やせるごみの袋４５リットルのものを１０枚配布するものでございます。

こちらの配布の方法といたしましては，世帯主様宛に引換券付きはがきを郵送しまして，

指定ごみ袋の取扱店で引き換えをしていただくものです。こちらのスケジュールといた

しましては，はがきは５月下旬までの発送を予定しておりまして，ごみ袋の引き換えの

期限といたしましては，１０月３１日までの予定としております。この事業の費用とい

たしましては，２番の補正予算額をご覧ください。４款衛生費３項清掃費のうち２目ご

み処理費におきまして，今回新たにコロナウイルス感染症事業の費用といたしまして，

需用費や役務費，委託料におきまして，はがきの印刷や郵送料，配付の手数料。ごみ袋

の製造などで合計補正額１，６２３万６，０００円となってございます。説明の方は以

上でございます。 
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○島岡委員長 何かご質問がございますか。 

○篠塚委員 引換券用のはがきなんですが，これは金券と同じような扱いになるんです

かね。引換券，商品をもらえるということなんで。その辺のところは不正利用が出来な

いような工夫とかいろいろされていると思うんですが，それの点と。もう一つこれの趣

旨ですね，このごみ袋を配る時の趣旨を案内のところによく。先ほど市長のコメントに

もありましたけれどもそういうものを入れていただけるかどうか。２点をお伺いします。 

○渡辺環境衛生課長 おっしゃるとおりでございまして，金券と同じような扱いになる

ことからですね。不正利用防止のためにはがきに通しナンバーを打つようにしてござい

ます。個人情報保護の観点もありますので，はがき裏表，上下分割できるような切り取

り線を付けまして，引換する際には切っていただくとご自分の住所，名前が残らないよ

うに引換の方が出来るような形で現在進めております。また，市長の方のコメントの方

も裏面の上側の部分に印刷しまして，市民の皆様に趣旨の方をご理解いただくような形

で，さらに前面の下側の部分に，ごみの分別収集の方のご協力もよろしくお願いします

という文面も入れて対応の方はしようとしております。 

○吉田（千）委員 今の関連でございますが，例えば，具合が悪くてちょっと取りに行

けないというね。そういうお一人住まいの世帯主の方で，そういった場合の対応につい

ては，どなたか代理の者が行くというのは可能なのでしょうか。その辺ちょっとお伺い

したいのですが。 

○渡辺環境衛生課長 各世帯１枚となっておりますので，代理の方が行っていただいて

も，それはもちろん結構でございます。 

○吉田（千）委員 わかりました。それから，この前，事前でもお話がありましたけれど

も，篠塚委員の方からも出ておられましたけれども，やはりこれが新聞に載りまして，

それを見た市民の声としてはとても費用が掛かっているので，ちょっともらうのはあり

がたいことではあるんだがという。その費用のことがちょっとやはり気になっている方

がおられるという現状があったということだけお伝えしたいということと。もう一つは，

このごみ袋に移行する際に，旧，古いごみ袋をですね，たくさん在庫を抱えている。そ

ういう方がおられて，そういうものも今回特別に使うことは出来ないのかという。そん

な質問もいただいたんですが，中々それはちょっと前後してしまうので，難しいのかな

という風にはちょっとお答えしたところなんですけれども。はい。何かご意見があれば

伺えればと思います。 

○渡辺環境衛生課長 まず初めに，ごみ袋。旧ごみ袋に関しましては，やはり収集業者

等が混乱しますので，今まで通り裏返ししていただいて，ペットボトルの分別収集の際

出していただいたり，古布ですね。出していただいたりする際に，引き続き使っていた

だく。費用に関しましても，私どもの方でもなるべく安い方法でということで考えさせ

ていただきまして，事前の際も説明させていただいたんですが，直接ごみ袋を買い付け

まして，職員全員でですね，袋に入れて直接送る方法をとった際も費用が１，５４０万

円。最後に製造がおわるのが６月末ということですので，今回の１，６２３万円。市場

に出回っているごみ袋を有効活用して，１日も早く市民の全世帯に配布が出来る方法と
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いうことで，こういう方法を取らせていいただきました。差額の方が８３万円。こちら

の方が高いか安いかという議論もあるかと思いますが，８３万円の差額であれば６月末

まで待たずに，５月いっぱいで全世帯にはがきの方が交付できるような形を今回取らさ

せていただきました。また，事前の際にですね，篠塚委員からご指摘がございましたと

おり，例えば，この方法だけではなく，第２弾，第３弾の際には，よりよい方法の方をま

た考えまして対応の方はしていきたいと思っております。 

○吉田（千）委員 ありがとうございます。よろしくお願いします。 

○島岡委員長 一つ戻って質問してもよろしいでしょうか。先ほどの１０万円の給付金

の件で。離婚はしてませんが，別居していて，誠意ある旦那さんでしたらその分を届け

るということとかあると思うんですけれど，中々その届かない場合もあり得るかなと。

その時に，まだ離婚をしていない奥様が，直接くださいといった場合とは，そういうこ

とも出来るのでしょうか。 

○山口財政課長 個人様々なケースがあると思いますので，出来れば給付金対策室の方

に速やかにご相談いただければという風に思っております。 

○島岡委員長 そういったことも出来る可能性もあると。実際にどうなんですかねとい

うことを聞かれたもので，結構大変な問題だなと思ってはいました。よろしくお願いし

ます。 

○島岡委員長 その他何かございませんか。 

 （「なし」という声あり。） 

○島岡委員長 それでは採決いたします。議案第３４号令和２年度土浦市一般会計補正

予算（第３回）第１表歳入歳出予算補正歳入全部，歳出中第４款(衛生費)ただし第１項(保

健衛生費)を除くは，原案どおり決することにご異議ございませんか。 

      （「異議なし」という声あり。） 

○島岡委員長 ご異議なしと認めます。よって，議案第３４号令和２年度土浦市一般会

計補正予算（第３回）第１表歳入歳出予算補正歳入全部，歳出中第４款(衛生費)ただし第

１項(保健衛生費)を除くは，原案どおり決しました。 

○島岡委員長 その他，執行部から何かございますか。 

（「なし」という声あり。） 

○島岡委員長 委員の皆さんから何かございますか。 

○海老原委員 先日，西根の持ち込みは聞いたんですけれど，各集積所において，今回

かなり持ち込みが増えたので，収集業務に支障ということはないですけれど，大変だと

かはありましたかね。 

○渡辺環境衛生課長 先日のご指摘のとおり，持ち込みの量も増えています。ご指摘が

あった５月に入ってからの速報値の方をお知らせしますと，持ち込みの燃やせるごみ５

月１日から５月１２日までの集計。前年の同月５月１日から５月１２日までの比較しま

すと４４．１パーセント持ち込み増えています。また，ご指摘のありました燃やせるご

みの集積所に出ている分５月１日から５月１２日，前年度との比較が１４パーセントほ

ど増えておりまして，事業者の方に１社ですが聞き取りをしたところ，ある日において
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は１日で３トンほど増えている日があると。これは休日開けてすぐの燃やせるごみの日

でしたので多かったのと思われる。ただ，集積所に出ている分も増えているということ

でございます。 

○海老原委員 集積所で支障というか，何回回るとか。それは無かったのかな。 

○渡辺環境衛生課長 今のところ，事業者様皆さんがんばっていただきまして，取り漏

れとか，取り遅れというものは報告はきておりません。 

○島岡委員長 その他何かございませんか。 

（「なし」という声あり。） 

○島岡委員長 以上で当総務市民委員会に付託された全ての議案の審査は終了しました。

以上で総務市民委員会を閉会いたします。お疲れさまでした。 


